ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Διδακτική ενότητα: Πολυώνυμα

Έστω x μια μεταβλητή που μπορεί να πάρει οποιαδήποτε πραγματική τιμή.
Ορισμός: Καλούμε μονώνυμο του x κάθε παράσταση της μορφής αxν, όπου α είναι ένας πραγματικός αριθμός και ν ένας φυσικός αριθμός. Μονώνυμο του x καλούμε επίσης και κάθε πραγματικό αριθμό.

i. Κυκλώστε από τις παρακάτω παραστάσεις αυτές που είναι μονώνυμα:
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Ορισμοί: Καλούμε πολυώνυμο του x κάθε παράσταση της μορφής





ανxν + αν-1xν-1 + … + α1x + α0, 

όπου α0, α1, …, αν είναι πραγματικοί αριθμοί και ν ένας φυσικός αριθμός (δηλ. ένα αλγεβρικό άθροισμα μονωνύμων).
Τα μονώνυμα ανxν, αν-1xν-1, …, α1x, α0 λέγονται όροι του πολυωνύμου ενώ οι αριθμοί α0, α1, …, αν συντελεστές του πολυωνύμου. Ειδικότερα ο α0 λέγεται σταθερός όρος του πολυωνύμου. Τα πολυώνυμα της μορφής α0 (δηλ. οι πραγματικοί αριθμοί) λέγονται σταθερά πολυώνυμα. Ειδικά το σταθερό πολυώνυμο 0 λέγεται μηδενικό πολυώνυμο.
ii. Κυκλώστε τις παραστάσεις από τις παρακάτω που είναι πολυώνυμα του x. Σε κάθε περίπτωση πολυωνύμου να σημειώσετε τους συντελεστές και τον σταθερό όρο. Επίσης αν υπάρχουν σταθερά ή μηδενικό πολυώνυμα.
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Ορισμοί: Δυο πολυώνυμα αμxμ + … + α1x + α0 και  βνxν + … + β1x + β0 λέμε ότι είναι ίσα μεταξύ τους μόνο αν α0 = β0, α1 = β1, …, αν = βν, και αν+1 = αν+2=…=αμ=0.
Τα πολυώνυμα τα συμβολίζουμε συνήθως με P(x), Q(x) κτλ. Για παράδειγμα λέμε το πολυώνυμο P(x) = ανxν + αν-1xν-1 + … + α1x + α0. Αν όλοι οι συντελεστές του είναι ίσοι με μηδέν τότε το P(x) είναι το μηδενικό πολυώνυμο 0. Αν ένας από τους συντελεστές του είναι διαφορετικός από το μηδέν τότε το P(x) παίρνει τη μορφή: P(x) = αkxk + αk-1xκ-1 + … + α1x + α0 με αk ( 0. Τότε το k λέγεται βαθμός του πολυωνύμου. Κάθε σταθερό και μη μηδενικό πολυώνυμο έχει βαθμό 0. Άρα: για το μηδενικό πολυώνυμο ορίζεται βαθμός;
iii. Να γραφεί ο βαθμός των πολυωνύμων της άσκησης ii.

Ορισμοί: Αν στο πολυώνυμο P(x) = ανxν + αν-1xν-1 + … + α1x + α0 αντικαταστήσουμε το x με έναν ορισμένο πραγματικό αριθμό ρ, τότε ο πραγματικός αριθμός P(ρ) = ανρν + αν-1ρν-1 + … + α1ρ + α0 που προκύπτει λέγεται αριθμητική τιμή ή απλά τιμή του πολυωνύμου για x = ρ. Αν είναι P(ρ) =0, τότε ο ρ λέγεται ρίζα του πολυωνύμου.
iv. Το σταθερό πολυώνυμο P(x) = c έχει τιμή ___ για όλες τις τιμές του x.

v. Τα ίσα πολυώνυμα έχουν _______ τιμές για όλες τις τιμές του x.

vi. Να βρείτε την τιμή του πολυωνύμου P(x) = – x3 + 2x2 + 4x +1 για x = 1 και x = –1. Ποιον αριθμό λέμε ρίζα του P(x);
Μπορούμε να προσθέσουμε, να αφαιρέσουμε ή να πολλαπλασιάσουμε πολυώνυμα, χρησιμοποιώντας τις ιδιότητες των πραγματικών αριθμών και το αποτέλεσμα είναι ένα νέο πολυώνυμο. (Μπορούμε να διαιρέσουμε πολυώνυμα, αλλ' αυτό είναι μια διαδικασία για το επόμενο μάθημα).
vii. Αν P(x) = x3 + 2x2 – 5x + 7 και Q(x) = 4x2 – 5x + 3, να βρεθεί το R(x) = P(x) + Q(x) και να γραφεί ο βαθμός του κάθε πολυωνύμου.

viii. Αν P(x) = 2x3 – x2 + 1 και Q(x) = –2x3 + 2x – 3, να βρεθεί το R(x) = P(x) + Q(x) και να γραφεί ο βαθμός του κάθε πολυωνύμου.

ix. Αν P(x) = x3 – 3x2 – 1 και Q(x) = –x3 + 3x2 + 1, να βρεθεί το R(x) = P(x) + Q(x) και να γραφεί ο βαθμός του κάθε πολυωνύμου.

x. Αν P(x) = x3 + 2x2 – 5x + 7 και Q(x) = 4x3 – 5x2 + 3, να βρεθεί το R(x) = P(x) – Q(x) και να γραφεί ο βαθμός του κάθε πολυωνύμου.

Αν το (αλγεβρικό) άθροισμα δυο μη μηδενικών πολυωνύμων είναι μη μηδενικό πολυώνυμο τότε ο βαθμός του είναι _____________ ή ___________ από το ___________ βαθμό των δυο πολυωνύμων.

xi. Αν P(x) = x2 + 5x και Q(x) = 2x3 + 3x – 1, να βρεθεί το R(x) = P(x) • Q(x) και να γραφεί ο βαθμός του κάθε πολυωνύμου.

Ο βαθμός του γινομένου δυο μη μηδενικών πολυωνύμων είναι ίσος με ________ ____________ των βαθμών των πολυωνύμων αυτών.
xii. (Κυκλώστε ) Το πολυώνυμο  P (x) = (λ2 – 4)x3 + (2 – λ)x2 + (λ + 2)x + λ – 3 είναι σταθερό πολυώνυμο, όταν το λ ισούται με: 

Α. – 2
Β. 0
Γ. για κάθε λ ( R

Δ. 2

Ε. για καμία τιμή του λ ( R
xiii. Αν τα πολυώνυμα P(x) = λν-1x2016 + (λ + 3)x5 + x + 1 και 

Q(x) = λx2016 – (λ – 5)x5 + x – (λ – 2) είναι ίσα, τότε ο πραγματικός αριθμός λ ισούται με: Α. – 1
Β. 0

Γ. 1

Δ. 5

Ε. 2
xiv. Το πολυώνυμο P(x) = 2(x - 1)3 + x2 - 5 είναι βαθμού:

Α. μηδενικού
Β. πρώτου
Γ. δευτέρου
Δ. τρίτου
Ε. το μηδενικό πολυώνυμο
Στις παρακάτω θέσεις επιλέξτε Σ αν είναι σωστές ή Λ αν είναι Λανθασμένες 

xv. Οι πραγματικοί αριθμοί είναι σταθερά πολυώνυμα.
Σ
Λ
xvi. Το σταθερό πολυώνυμο 0 λέγεται μηδενικό πολυώνυμο. 
Σ
Λ
xvii. Κάθε σταθερό και μη μηδενικό πολυώνυμο έχει βαθμό μηδέν. 
Σ
Λ
xviii. Το μηδενικό πολυώνυμο είναι μηδενικού βαθμού. 
Σ
Λ
xix. Τα ίσα πολυώνυμα έχουν ίσες τιμές για όλες τις τιμές του x. 
Σ
Λ
xx. Ο βαθμός του γινομένου δυο μη μηδενικών πολυωνύμων είναι ίσος με το γινόμενο των βαθμών των πολυωνύμων αυτών. 
Σ
Λ
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